

慎終追遠



民德歸厚



本社資料室

南北山頭多墓田，清明祭掃各紛然。
紙在飛作白蝴蝶，淚血染成紅杜鵑。
日落狐狸眠塚上，夜歸兒女笑燈前。
人生有酒須當醉，一滴何曾到九泉。

清明節是我國二十四個節氣中相當受到重視的節日，以往是在春分後的第十五日，至民國六十四年四月五日，因先總統 蔣公辭世，於是政府乃明定這一天為民族掃墓節。

相傳，清明節的名稱始自漢朝，大致於暮春三月之時，氣象清明，故以為名，至唐代以後，乃沿變為節令，其俗在我國民間可說亦已源遠流長，並且是一個深具意義的節日。每年一到這天，民間都有祭祖、上墳、踏青、掃墓等習俗，這乃源自於中國人「飲水思源，慎終追遠」的傳統精神，藉此禮俗，來表現孝思的具體意義。

以往我國的社會組織，乃以宗族家庭為基礎

，因此，中國人對於宗祠祖先的祭祀，一直都十分重視。在國民政府定都南京後，爲了發揚民族精神，每年清明節都會指派官員代表前往西北，遙祭黃陵，以彰表追念遠祖之意。

依俗，清明節上祖墳祭掃，必須把墳上的雜草剷除，並在墳間周圍壓上長方形的五色紙，作爲一年一度拜墓的標誌，而這乃是源於古代掛錢的習俗。每到這一天，大家都會攜老偕幼地前往祖墳祭掃，在各處墓地，我們經常可以看到萬頭鑽動，反而使墓地顯得熱鬧無比。

清明！「清」者自「明」別具意義。中華民族五千年固有道德傳統，貴在代代承傳綱常義理；在富有人情味的中國社會裡，謹守儒道思想，踐行聖賢範誼，作爲我們日常生活上的準則，更能彰顯出清明時節懷祖慕恩之情。然近代民風普受西方思潮的影響，人們對先人的追思，已今非昔比，如有紀念也往往徒具形式，漸漸地失却了它原本的意義和內涵。是故，時值清明前後，當

互相提醒自己，如何才不辜負天恩祖德之蔭佑；清明祭掃之厚義？相信唯有追隨先聖先賢的堅實脚步，踏出自我的生命精清圓明的大道前程！

孝子！孝子！

當個有孝道的子女，

不是孝敬兒子！

孝順！孝順！

行孝道的人生路逕，

必能節節順利！

